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ПРОБЛЕМА ОБДАРОВАНОСТІ В КОНТЕКСТІ ПСИХОЛОГІЧНИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
Постановка проблеми. Проблема обдарованості особистості протягом століть 

притягували дослідницьку думку, позаяк виявлені відмінності у процесі виконання різних 
видів діяльності вимагали пояснення. Наразі немає єдності поглядів щодо змісту здібностей 
та обдарованості, а також чинників, які впливають на їх формування та розвиток. Наукова 
проблематика, пов’язана із обдарованістю, розширюється за рахунок прагнення 
прогнозувати успішність діяльності: це викликає зростання різноманітних діагностичних 
методик. Таким чином, відсутність всезагальної теорії обдарованості, а також потреби 
практичної діагностики роблять актуальними різноманітні дослідження у цій галузі. 

Мета нашого повідомлення полягає у висвітленні змісту наукових підходів до 
розуміння психології обдарованості. 

Виклад основного матеріалу. Згідно психологічної енциклопедії, обдарованість – це 
рівень розвитку загальних здібностей, що визначає діапазон інтелектуальних можливостей 
людини і забезпечує досягнення значних успіхів у виконанні різних видів діяльності [9, 
с. 228)]. Обдарованість є основою для формування багатьох здібностей і результатом 
розвитку спеціальних здібностей. 

Припущення про можливість існування обдарованості вперше висловив у середині 
ХІХ ст. Ф. Гальтон [1]. На початку ХХ ст. Ч.-Е. Спірмен [11] запропонував двофакторну 
теорію інтелекту, що ґрунтувалась на припущенні про існування фактора загальної 
обдарованості і фактора спеціальних здібностей.  Психологію обдарованості як самостійну 
галузь психологічної науки вперше виділив німецький психолог В. Штерн [10]. 
«Обдарованість, – стверджував він, – це загальна здібність індивіда свідомо спрямовувати 
своє мислення на нові вимоги, здібність психічного пристосування до нових завдань і умов 
життя» [10, с. 21]. 

У вітчизняній психологічній науці біля витоків проблеми обдарованості близько ста 
років тому стояв психіатр і психолог І. О. Сікорський. Він здійснював не стільки загальний 
теоретичний аналіз проблеми обдарованості, скільки тяжів до аналізу конкретних випадків 
обдарованості і геніальності. Вчений намагався показати багатогранний зв’язок 
психобіологічних і соціокультурних чинників розвитку особистості, розумів обдарованість 
як результат «об’єднання багаточисленних і складних елементів особистості» [6, с. 253-254].  

О. Ф. Лазурський [5] розглядав деякі питання проблеми обдарованості, зважаючи на 
можливість людини пристосуватися до зовнішнього середовища. Він виділив рівні 
психічного розвитку, названі рівнями обдарованості, які пов’язував з можливістю 
пристосування і взаємодії із навколишнім середовищем: нижчий (мала обдарованість, «бідна 
і примітивна психіка», недостатня пристосованість до середовища); середній (значно більша 
здібність пристосуватися, вибір заняття відповідно до схильностей і задатків, діяльність має 
в основному характер наслідування); вищий (висока обдарованість, геніальність, прагнення 
видозмінити середовище. пристосувати його до своїх потреб. Люди цього рівня – «творці 
нового, за якими ідуть всі інші» [5, с. 221]. Умови життя, виховання і освіти, на думку 
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О. Ф. Лазурського, істотно не впливають на здібності, а лише сприяють або перешкоджають 
розвитку природних обдарувань. 

Один із найбільш авторитетних сучасних дослідників феномена обдарованості 
В. О. Моляко стверджує, що «обдарованість – це свого роду міра генетично і дослідно 
передбачених можливостей людини адаптуватися до життя» [7, с. 213]. У межах нової 
концепції технічної обдарованості вчений зазначає, що обдарованість є однією з найбільш 
важливих вищих психічних підсистем впорядкованої підсистеми «людина – світ» і 
нерозривно пов’язана з психічними функціями людини, з її свідомістю, підсвідомістю, 
загальними установками і диспозиціями, особистісними структурами, емоційною сферою 
тощо. Як основні функції обдарованості В. О. Моляко називає максимальне пристосування 
до світу, оточення, вирішення проблем у всіх випадках, коли створюються нові, 
непередбачені, які вимагають саме творчого підходу [3, с. 59]. 

Розробники психолого-дидактичної системи «Обдаровані діти: виявлення, навчання, 
розвиток» (В. І. Панов, Н. С. Лейтес, О. М. Матюшкін та ін.) як базову характеристику 
обдарованості визначають творчу активність особистості як вияв творчої природи психіки і її 
розвитку. Відтак обдарованість трактується як:  

1) системна властивість психіки, яка виникає в результаті пізнавальної і (або) іншої 
діяльнісної взаємодії між індивідом і освітнім середовищем;  

2) властивість психіки, що розвивається, для прояву і становлення якої необхідними 
умовами є не тільки наявність природніх задатків, але і відповідного (варіативного і 
розвиваючого) освітнього середовища, зокрема відповідних видів діяльності 
(екопсихологічний аспект обдарованості);  

3) індивідуальна характеристика пізнавального, емоційного і особистісного розвитку 
учня, яка виражається в індивідуально-своєрідному поєднанні властивостей пізнавальної, 
емоційної і особистісної сфер свідомості цього індивіда, яке забезпечує можливість 
досягнення ним найбільш високих результатів розвитку здібностей в соціально значущих 
видах діяльності [8, с. 22]. 

Сучасна вітчизняна дослідниця О. Кульчицька стверджує, що обдарованість – це 
явище складне, комплексне, яке охоплює набір когнітивних, сенсорних та особистісних 
якостей людини. На її думку, поняття обдарованості містить такі основні компоненти: 
високий інтелектуальний рівень, здатність людини до творчості та наполегливість, яка 
становить основну якість особистості, своєрідний «сплав» бажання досягти успіху, емоційну 
захопленість справою та інтерес до тієї галузі знань, якою займається людина [4]. 

У дослідженні Л. Карнаух зустрічаємо таке визначення: «обдарованість – це 
інтегральна властивість особистості, що включає високий рівень розвитку інтелекту, творчий 
потенціал і мотиваційну спрямованість. Вона розвивається на основі комплексу природних 
задатків, але для її розвитку необхідне сприятливе середовище» [2, с. 45]. 

Висновки. Отже, творчо обдаровану, талановиту чи геніальну людину формує єдність 
уроджених здібностей та сприятливого соціуму, набутих психічних якостей, волі, 
наполегливості і мотивації до успіху.  
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